TP BTS1 : Réflexion - Réfraction

REFLEXION - REFRACTION
1. But du TP

Ce TP permettra de montrer comment s’établit une loi physique. Nous montrerons que, grâce à un dispositif simple et une expérimentation bien menée, nous pouvons retrouver les lois de la réflexion et de la réfraction pour la lumière visible, appelées lois de Snell-Descartes. 
Nous allons pour cela utiliser le dispositif suivant : le rayon incident est matérialisé par la projection sur un plan de la lumière émise par une source lumineuse à travers une fente. Le rayon incident vient frapper au centre du dispositif un dioptre en demi-lune de plexiglas. Le rayon incident est alors généralement partiellement réfléchi et réfracté. Le dispositif peut pivoter de 180° pour réaliser deux expérimentations différentes : passage d’un milieu plus réfringent vers un milieu moins réfringent ou l’inverse.
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2. Principe
· On appelle dioptre, une surface de séparation entre deux milieux.

· Un milieu transparent est caractérisé par son indice optique nmilieu. L’indice optique est le rapport entre la vitesse de la lumière dans le vide et celle dans le milieu.
· Plus l’indice optique est élevé, plus le milieu est réfringent.
· L’indice optique de l’air est égal à nair = 1,00.
1. Légender le schéma ci-dessus en indiquant les rayons incidents, réfléchi et réfracté ; le dioptre plan et la normale au dioptre ; les angles d’incidence, de réflexion et de réfraction.
2. Il y a-t-il un autre dioptre dans le montage ? Quel est sa géométrie ? Pourquoi ce choix ? Justifier après avoir tracé la normale au dioptre pour le rayon réfracté.
3. Donner la relation entre l’indice optique et les vitesses de propagations de la lumière dans les différents milieux.
3. Manipulation
3.1. La réflexion
1. Comment est le rayon réfléchi par rapport au plan d’incidence ?
2. En déduire la première loi de Snell-Descartes sur la réflexion.
3. Evaluer la précision de l’appareillage. En déduire le nombre de chiffres significatifs avec lequel il faudra donner les résultats de mesures.
4. Pour différents angles d’incidences mesurer l’angle de réflexion. Donner les résultats le tableau suivant :

	Angle d’incidence
	80°
	70°
	60°
	50°
	40°
	30°
	20°
	10°
	0°

	Angle de réflexion
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5. Comparer les angles d’incidence et de réflexion. En déduire la deuxième loi de Descartes sur la réflexion.
3.2. La réfraction d’un milieu moins réfringent vers un milieu plus réfringent
1. Pour passer d’un milieu moins réfringent vers un milieu plus réfringent, le rayon incident doit-il être placé dans l’air ou dans le plexiglas ?
2. Comment est le rayon réfracté par rapport au plan d’incidence ?
3. En déduire la première loi de Descartes sur la réfraction.
4. Existe-t-il un rayon réfléchi ? Pourquoi ? Vérifie-t-il les lois de Descartes sur la réflexion ?
5. Pour différents angles d’incidences mesurer l’angle de réfraction. Donner les résultats dans le tableau suivant et calculer :

	Angle d’incidence
	80°
	70°
	60°
	50°
	40°
	30°
	20°
	10°
	0°

	Sinus de l’angle d’incidence.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Angle de réflexion
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Sinus de l’angle de réfraction.
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Comparer l’angle d’incidence et l’angle de réfraction.
7. Pour chacune des cases du tableau calculer le rapport \s \do2(i\b \bc\( (sin\s\do1(\f( EQ  )

)

;\s \do2(i\b \bc\( ( EQ  sin)

)

))

8.  Qu’observez-vous ? En déduire la deuxième loi de Snell-Descartes sur la réfraction.
9. Sachant que l’indice optique de l’air est nair = 1,00 , calculer l’indice optique du plexiglas. En déduire la vitesse de propagation de la lumière dans le plexiglas (donnée : vitesse de propagation de la lumière dans l’air : vair ≈ 3,00.108 m/s).
10. Pour un angle d’indice de 60°, placer une feuille blanche loin de l’appareillage recevant le rayon réfracté. Donner un schéma de l’expérience. Qu’observe-t-on sur la feuille ? Comment s’appelle ce phénomène (demander au professeur) ? Que peut-on en conclure sur l’indice optique du plexiglas ?
3.3. La réfraction d’un milieu plus réfringent vers un milieu moins réfringent
1. Pour passer d’un milieu moins réfringent vers un milieu plus réfringent, le rayon incident doit-il être placé dans l’air ou dans le plexiglas ?
2. Donner à l’échelle un schéma du dispositif pour un angle d’incidence de 20°, puis pour un angle d’incidence de 80° (les tracés seront effectués à la règle, au compas et au rapporteur).
3. Pour différents angles d’incidences mesurer l’angle de réfraction. Donner les résultats dans le tableau suivant et calculer :

	Angle d’incidence
	80°
	70°
	60°
	50°
	40°
	30°
	20°
	10°
	0°

	Sinus de l’angle d’incidence.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Angle de réflexion
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Sinus de l’angle de réfraction.
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4. Le rayon réfracté existe-t-il toujours ? Pourquoi ? Comment s’appelle ce phénomène (demander au professeur) ?
5. Quand il n’y a pas réflexion totale, pour chacune des cases du tableau calculer le rapport plexi\s \do3(i\b \bc\( (sin\s\do2(\f( EQ  )

)

;air\s \do3(i\b \bc\( ( EQ  sin)

)

))

6. Calculer à l’aide de la deuxième loi de Descartes sur la réfraction la valeur théorique de l’angle limite de réflexion totale. Comparer avec la valeur expérimentale. Comment devient le rayon réfracté quand on s’approche de cette valeur ? A quoi cela vous fait-il penser ?
7. Sachant que l’indice optique de l’air est nair = 1,00 , calculer l’indice optique du plexiglas. Retrouve-t-on la même valeur qu’au 3.2 ?
4. Conclusion

1. Le but du TP a-t-il été atteint ? Avec quels précisions ? (Il convient de parler des 4 lois de Snell-Descartes ainsi que de leur conséquence principale : la réflexion totale)
2. Citer un phénomène annexe apparut lors de la manipulation. Quelle conséquence pour la précision des appareillages d’optique ?
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